

# ХОККЕЙ С МЯЧОМ-82

ЧЕМПИОНАТ СССР  
ПЕРВАЯ ЛИГА



«**ЛЕСОПИЛЬЩИК**»  
АРХАНГЕЛЬСК



### ЧЬЮ ЧЕСТЬ ЗАЩИЩАЕТ КОМАНДА?

Немало разных рабочих профессий представляли команды класса «А» по хоккею с мячом. «Шахтер», «Строитель», «Трубник», «Литейщик», «Автомобилист», «Металлург» и «Металлист», «Никельщик» и «Нефтяник», «Геолог» и даже «Высоковольтник»! — выступали в разные годы на ледовой арене. А вот «Лесопильщик» появится в первой лиге впервые.

Так названа команда Соломбальского лесопильно-деревообрабатывающего комбината объединения «Северолесоэкспорт». Шеститысячный коллектив этого предприятия — флагман северного лесопиления. Эмблему его знают далеко за пределами нашей страны. Буква «С» в этой фирменной марке обозначает и родину доски — Соломбалу, и дерево, которое здесь пилят — сосну.

Первенец социалистической индустрии Севера, СЛДК недавно отметил свое 50-летие.

Уже в год рождения его пилорамы выпускали столько продукции, сколько все 26 лесозаводов дореволюционного Архангельска. Ныне комбинат ежегодно вырабатывает свыше миллиона кубометров пиломатериалов и пятьсот тысяч кубометров технологической щепы для варки целлюлозы. Экспортные доски соломбальцев пользуются большим спросом в Англии, Голландии, ГДР, Греции, Кубе, Франции, ФРГ и других странах мира.

### СПРАВКА О ПЕРВОЙ ЛИГЕ

За свои 30 лет второй эшелон отечественного хоккея с мячом носил разные названия: вторая группа, класс «Б», II группа класса «А». Официальные наименования — высшая лига и первая лига — появились в 1975 году.

Соревнования во втором эшелоне проводились в 1951—1954 годах и с 1965 года ежегодно, кроме сезона 1971 года.

Победителями турниров становились: 1951 — Дом офицеров (Рига), 1952 — «Трактор» (Красноярск), 1953 — Дом офицеров (Хабаровск), 1954 — «Водник» (Архангельск), 1965 — «Енисей» (Красноярск), 1966 — «Труд» (Краснотурьинск), 1967 — «Старт» (Горький), 1968 — «Строитель» (Шелехово), 1969 — «Североникель» (Мончегорск), 1970 — «Автомобилист» (Караганда), 1972 — «Юность» (Омск), 1973 — «Старт», 1974 — «Североникель», 1975 — «Старт», 1976 — «Юность», 1977 — «Сибсельмаш» (Новосибирск), 1978 — «Водник» (Архангельск), 1979 — «Сибсельмаш», 1980 — «Родина» (Киров), 1981 — «Локомотив» (Иркутск).

## ВСЕ НАЧИНАЕТСЯ С КОНЬКОВ

Борис Шилков, заслуженный мастер спорта,  
олимпийский чемпион

Дорогие земляки! Позвольте мне, коренному архангелогородцу, выросшему на Северной Двине, поздравить вас с новым зимним сезоном, от души пожелать успехов в труде и спорте.

Я очень благодарен архангельскому льду. Когда-то здесь учащимся судостроительного техникума я сделал первые шаги в большой спорт. И хотя от здешней дорожки до Олимпиады 1956 года в Кортика д'Ампеццо, где на огромной плавающей льдине в центре озера я бежал главный забег в своей жизни на 5 тысяч метров, пролегла немалая дистанция, все, по-моему, зависит от человека, его упорства, решимости, воли. Помню, последние три «витка» я уже ничего не видел вокруг, но темпа не сбавил, финишировал с новым олимпийским рекордом и оставил стартовавшему в гаре со мной американцу Макнамаре бежать еще один круг... Что помогло мне тогда одержать победу! Наверное, в числе главных дрожжей — отцовская трудовая закалка и уроки первого моего тренера Б. Е. Дунаева, не дававшего нам на тренировках поблажек, когда так чертовски хотелось расслабиться...

У конькобежцев и хоккеистов, особенно играющих на большом поле, под открытым морозным небом — есть много общего. Им нужны высокая техника бега на коньках и недюжинная выносливость. Но что-то я стал замечать, что многие молодые хоккеисты не занимаются специальной конькобежной подготовкой, не переживают особо за свои орехи в этом. А ведь все начинается с коньков, с техники скольжения, с пластики бега. Без этого и клюшка тебе подчас не поможет, и мяч не будет слушаться.

Это касается и тех, кто выступает в первом эшелоне, и во втором. Конечно, «Лесопильщику» нелегко начинать в компании опытных турнирных соперников, чуть ли не половина которых выступала на главных ледовых аренах страны и мечтает о возвращении в высшую лигу. Так пожелаем же солембальцам смелости, поморской упрямки, выдержки и умения отлично бегать на коньках.

## УВАЖАТЬ ЗРИТЕЛЯ

В. Соловьев, заслуженный мастер спорта,  
старший тренер сборной СССР по хоккею с мячом

Что хочется пожелать участникам чемпионата Союза в высшей и в первой лиге! Почаще играйте в азартный, зрелищный хоккей, чтобы игры проходили увлекательно, весело, чтобы трибуны чувствовали высокий эмоциональный, волевой настрой игроков. У нас особенный, «морозоустойчивый», терпеливый зритель. Но кельзя замерзать ему, рискуя превратиться в «сосульку», из-за скучной, безвольной, пустой игры! Надо уважать нашего зрителя.

Прошлый турнир, к сожалению, изобилует бледными матчами. Особенно настораживает число пропущенных мячей, даже у лидеров. В плохой игре обороны я вижу две отрицательные стороны. Во-первых, в тактическом плане: защитники подчас невнимательно действовали в штрафной площадке, неверно выбирали позицию перед воротами, плохо следили за развитием атаки. Во-вторых, такая неплотная оборона сослужила в конечном счете плохую службу и нападающим. Они отучились от жесткой игры защитников, что и показал чемпионат мира в Хабаровске. Столкнувшись здесь с более чем жесткой и хорошо отлаженной системой защиты шведов, наши хоккеисты не могли наладить стройных атакующих действий в этих тисках.

Уроки минувшего сезона, конечно, надо учесть как сборной, так и клубам, ибо это, как говорится, «сосуды сообщающиеся».

